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1. Úvod 
„Finančná stabilita – istota v neistých časoch.“ 

Makroprudenciálna politika je kľúčovým nástrojom na zabezpečenie finančnej stability 

a predchádzanie systémovým rizikám vo finančnom systéme. 

Finančný sektor je stabilný, keď dokáže kontinuálne poskytovať svoje služby, a tým 

prispievať k hospodárskemu rozvoju, a to aj v čase ekonomických či iných šokov 

(napríklad finančná kríza). Finančný sektor by nemal byť zdrojom kríz a nemal by ani nadmerne 

prehlbovať výkyvy ekonomického cyklu. Finančná stabilita je prospešná pre finančné inštitúcie, 

ich klientov aj celú ekonomiku. 

Vznik makroprudenciálnej politiky bol posilnený globálnou finančnou krízou v rokoch 

2008 – 2010, ktorá odhalila významné medzery v tradičnom regulačnom prístupe. Pred 

krízou sa predpokladalo, že dostatočne kapitalizované a individuálne stabilné banky zabezpečia 

aj celkovú stabilitu systému. Kríza však ukázala, že akumulácia systémových rizík, nadmerná 

zadlženosť a prepojenosť finančných inštitúcií môžu viesť k vážnym ekonomickým otrasom. 

Makroprudenciálna politika preto kladie dôraz na preventívne opatrenia, ktoré znižujú 

pravdepodobnosť vzniku systémových rizík a zabezpečujú, že finančný sektor ostáva stabilný aj 

v čase kríz. 

Makroprudenciálna politika sa odlišuje od tzv. mikroprudenciálnej politiky, a to svojím 

zameraním sa na stabilitu celého finančného systému. Kým mikroprudenciálna regulácia 

minimalizuje riziká na úrovni individuálnych finančných inštitúcií prostredníctvom regulácie 

a dohľadu, makroprudenciálna politika sleduje systémové riziká, ktoré môžu mať širší vplyv na 

ekonomiku a finančný systém ako celok. Vzájomná prepojenosť inštitúcií a trhov znamená, že aj 

problémy v jednej časti sektora môžu vyvolať rozsiahle krízy.  

Makroprudenciálna politika je tiež dôležitá z pohľadu výkonu menovej politiky. Obe politiky 

sa vzájomne dopĺňajú a ovplyvňujú pri zabezpečovaní finančnej stability a cenovej stability. 

Makroprudenciálna politika pomáha znížiť finančné nerovnováhy, a tým zvyšuje efektívnosť 

menovej politiky a podporuje plynulý transmisný mechanizmus. Makroprudenciálna politika 

zároveň obmedzuje riziká spojené s nízkymi úrokovými sadzbami. 

Táto stratégia definuje hlavné princípy, nástroje a ciele makroprudenciálnej politiky na 

Slovensku. Predstavuje rámec pre identifikáciu, monitorovanie a zmierňovanie systémových 

rizík. Úspešná implementácia si vyžaduje dôslednú spoluprácu relevantných orgánov na domácej 

aj medzinárodnej úrovni a transparentnosť, ako aj neustále prispôsobovanie sa meniacim sa 

podmienkam.  

Dokument tiež uvádza najvýznamnejšie strategické priority v oblasti finančnej stability 

a makroprudenciálnej politiky v strednodobom horizonte. Kľúčovou prioritou je dosiahnutie 

vysokej odolnosti finančného sektora tak, aby bol schopný odolávať širokému spektru možných 

nepriaznivých udalostí. S cieľom posilniť kredibilitu a predvídateľnosť makroprudenciálnej politiky 

je tiež potrebné zamerať sa na rozvoj efektívnej, zrozumiteľnej a otvorenej komunikačnej 

stratégie. Zároveň je potrebné budovať robustnú dátovú základňu založenú na detailných údajoch 

a zdokonaľovať analytické nástroje. Neoddeliteľnou súčasťou stratégie NBS je aj udržiavanie 

silného postavenia v oblasti finančnej stability na medzinárodnej úrovni. 
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Schéma 1 

Strategické priority NBS v oblasti makroprudenciálnej politiky 

v strednodobom horizonte 

 
Zdroj: NBS 

2. Ciele makroprudenciálnej 

politiky 
„Zdravý finančný sektor je pilierom ekonomiky.“ 

Hlavným cieľom makroprudenciálnej politiky1 je v záujme ochrany stability finančného systému 

ako celku: 

o identifikovať a hodnotiť riziká, ktoré hrozia finančnej stabilite,2  

o prispievať k posilňovaniu odolnosti finančných inštitúcií a znižovaniu systémových rizík. 
 

Posilnenie odolnosti finančných inštitúcií 

Zabezpečenie dostatočnej kapitálovej a likviditnej pozície finančných inštitúcií. 

• Dostatočná kapitálová odolnosť prispieva k tomu, aby finančný sektor zostal stabilný 

a dokázal poskytovať kľúčové služby (napríklad poskytovanie úverov a platobné 

služby) aj v prípade neočakávaných kríz alebo šokov. Odolné banky v krízových časoch 

významne prispievajú k preklenutiu problémov. Bankový sektor by v ťažkých časoch nemal 

byť zdrojom problémov, ale súčasťou riešenia krízy. Preto je dôležité, aby bankový sektor 

dokázal zvládnuť straty vzniknuté počas krízy bez ohrozenia jeho fungovania.  

• Zdravá štruktúra financovania prostredníctvom stabilných zdrojov od klientov 

a dostatok likvidných aktív je jednou zo základných podmienok stabilného finančného 

systému. Zmierňovanie a prevencia nadmerného nesúladu splatnosti aktív a pasív je 

základným predpokladom pre fungovanie finančného systému aj v ťažších časoch, resp. pri 

poklese likvidity na finančných trhoch. 

• Vyššia odolnosť tiež prispieva k väčšej dôvere voči bankám, ktorá je kľúčovým pilierom 

stability v prípade nepriaznivých okolností a pomáha tiež zmierňovať reputačné riziko3. 

  

 
1 § 1 ods. 3 písm. a) zákona č. 747/2004 Z. z. o dohľade nad finančným trhom a o zmene a doplnení niektorých zákonov 
v znení neskorších predpisov. 
2 Identifikácia a hodnotenie rizík, ktoré hrozia finančnej stabilite, sú bližšie popísané v kapitole 4.  
3 Reputačné riziko je riziko straty dôvery alebo poškodenia dobrej povesti, teda pozitívneho vnímania zo strany klientov, 
dodávateľov a ďalších účastníkov trhu. 

Pripraviť sa na nové výzvy
Budovať odolnosť
voči rôznym typom šokov

Budovať jasnú,
zrozumiteľnú a transparentnú

komunikačnú stratégiu 

Údajová základňa založená
na granulárnych údajoch 
Rozvíjať analytické kapacity a nástroje

Udržiavať si postavenie renomovanej
inštitúcie v oblasti finančnej stability 

v medzinárodnom meradle

Odolný finančný sektor 

(aj v prípade kríz)
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Znižovanie systémových rizík 

Identifikácia, posúdenie a zmierňovanie rizík, ktoré by mohli destabilizovať finančný systém. 

Jedným zo základných cieľov makroprudenciálnej politiky je znižovanie systémového 

rizika vo finančnom sektore. Systémové riziko predstavuje potenciálne narušenie finančného 

systému, ktoré môže mať rozsiahle negatívne dôsledky na celú ekonomiku. Jednotlivé prvky 

finančného systému sú navzájom prepojené, preto problémy v jednej časti systému môžu 

eskalovať a ohroziť stabilitu celého finančného sektora aj celej ekonomiky. Systémové riziko 

môže mať cyklický alebo štrukturálny charakter. 

• Cyklické systémové riziko vzniká väčšinou v časoch prosperity, napríklad v dôsledku 

podceňovania rizika. Prejavuje sa však až vtedy, keď finančný sektor čelí šokom, ktoré potom 

v dôsledku naakumulovaných cyklických rizík zvláda ťažšie. Preto je vhodné sa v dobrých 

časoch pripraviť na tie horšie, napríklad vo forme vyššej obozretnosti pri poskytovaní úverov 

alebo tvorby kapitálových alebo likvidných vankúšov. Tento typ rizika má na Slovensku 

tendenciu prejavovať sa napríklad v sektore domácností a rezidenčných a komerčných 

nehnuteľností. Národná banka Slovenska (NBS) priebežne reaguje napríklad na nezdravý 

rast zadlženosti domácností alebo podnikov, riziká vyplývajúce z nadmerného rastu cien 

nehnuteľností alebo voľnejšie podmienky úverovania. 

• Štrukturálne systémové riziko vyplýva zo slabých miest vo fungovaní finančného systému, 

prípadne je spojené so štruktúrou a charakterom ekonomiky. Môže ísť napríklad o riziká 

spojené s nasledujúcimi fenoménmi: 

o príliš vysoký podiel financovania konkrétnych sektorov, ktoré môžu byť zraniteľné (na 

Slovensku je to napríklad financovanie rezidenčných alebo komerčných nehnuteľností),  

o stabilita finančného sektora je významne prepojená so stabilitou veľkých bánk, ktorých 

prípadné zlyhanie by mohlo vážne narušiť finančný sektor ako celok s vážnymi dôsledkami 

na reálnu ekonomiku, 

o silné prepojenia v ekonomike, finančnom sektore alebo medzi verejným a finančným 

sektorom, čo môže spôsobiť šírenie prípadných šokov, 

o kybernetické riziká spojené s rastúcou mierou digitalizácie finančných služieb, ktorá 

zvyšuje závislosť od informačných systémov a vystavuje finančné inštitúcie aj ich klientov 

možným kybernetickým útokom, 

o klimatické riziká, ktoré môžu mať fyzický charakter (napríklad extrémne počasie, prírodné 

katastrofy) alebo charakter súvisiaci s prechodom na nízkouhlíkovú ekonomiku (napríklad 

sprísnenie regulácií, technologické zmeny), 

o charakter ekonomiky, napríklad väčšie vystavenie voči externým šokom v dôsledku 

vysokej otvorenosti ekonomiky, ako je to aj v prípade Slovenska.  

NBS detailne monitoruje jednotlivé riziká, ako aj ich možný vplyv na finančnú stabilitu. Na 

základe tohto monitorovania priebežne vyhodnocuje ich prioritizáciu.  

Makroprudenciálna politika tak z dlhodobého pohľadu prispieva k tomu, aby ekonomika 

rástla udržateľným spôsobom. Dobrá dostupnosť úverov pre domácnosti a podniky je 

dôležitým predpokladom ekonomického rastu. Úverovanie by však nemalo smerovať 

k nadmernému rastu zadlženosti domácností alebo podnikov, ktorý by neskôr mohol vyvolať 

alebo prehĺbiť prípadné krízy.  

 

Makroprudenciálna politika má aj svoje hranice 

• Cieľom makroprudenciálnej politiky nie je eliminácia šokov, ktoré zasahujú finančný 

systém. Vzhľadom na vysokú otvorenosť slovenskej ekonomiky pochádzajú mnohé šoky zo 

zahraničia, a teda Slovensko samotné ich nevie ovplyvniť. Makroprudenciálna politika však 

môže zmierniť pravdepodobnosť, že riziká, resp. potenciálne šoky, prerastú do krízy, alebo 

aspoň zmierniť veľkosť kríz. 
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• Cieľom nie je úplná eliminácia všetkých rizík. Snaha o ich úplnú elimináciu by mohla 

vyústiť do nadmerného tlmenia aktivity na finančnom trhu, napríklad pri financovaní bývania. 

• Makroprudenciálna politika sa nezaoberá rizikami špecifickými pre individuálne 

finančné inštitúcie, pokiaľ tieto inštitúcie nie sú samy o sebe systémovo významné alebo 

pokiaľ ich zlyhanie neohrozuje stabilitu finančného systému ako celku.  

• Cieľom nie je zmierňovanie fluktuácií cien aktív (vrátane cien nehnuteľností) ani 

ekonomického cyklu. Nesnaží sa ani o dosahovanie konkrétnej úrovne cien aktív. Na ich 

vývoj vplýva množstvo faktorov, ktoré sú mimo oblasti pôsobenia makroprudenciálnej politiky. 

Cieľom nie je ani ovplyvňovať životný štandard alebo majetok vybraných skupín domácností.  

• Cieľom nie je nahradenie interných systémov riadenia rizík v bankách. 

Makroprudenciálna politika tieto systémy dopĺňa, napríklad prostredníctvom stanovenia 

limitov alebo minimálnych požiadaviek.  

 

3. Princípy makroprudenciálnej 

politiky 
„Prevencia je účinnejšia ako liečba.“ 

Proaktívnosť a flexibilita 

Identifikácia rizík v ich počiatočnej fáze a prijímanie preventívnych aj korektívnych opatrení. 

• Makroprudenciálna politika je vykonávaná proaktívnym spôsobom. NBS aktívne reaguje na 

identifikované riziká alebo nerovnováhy prostredníctvom implementácie širokej palety 

nástrojov (napríklad kapitálových vankúšov a limitov týkajúcich sa poskytovania úverov).  

• Jedným z princípov je vyhýbať sa sklonu k nečinnosti (inaction bias).  

• Výkon makroprudenciálnej politiky a analýzy systémových rizík flexibilne reagujú na zmeny 

vo finančnom a ekonomickom prostredí, a to preventívne alebo korektívne.  

 

Transparentnosť 

Poskytovanie jasných informácií o prijímaných opatreniach, ich dôvodoch a dôsledkoch. 

• Implementácii každého navrhovaného nástroja predchádza detailná cost-benefit analýza. 

Tá zohľadňuje pozitívne vplyvy spojené so znížením rizík pre finančnú stabilitu, ale aj 

negatívne vplyvy spojené s možným obmedzovaním finančných inštitúcií a ich klientov.  

• NBS považuje za dôležité črty makroprudenciálnej politiky jej predvídateľnosť 

a konzistentnosť v čase. Nástroje makroprudenciálnej politiky sú implementované tak, aby 

nepredstavovali pre finančný sektor neočakávaný šok. 

• Makroprudenciálna politika koná vo verejnom záujme. Pozitívne vplyvy prijatých nástrojov 

sa však môžu prejaviť v dlhšom horizonte, zatiaľ čo prípadné reštriktívne vplyvy sa môžu 

prejaviť ihneď. Vzhľadom na tento nesúlad sú kroky zo strany makroprudenciálnej politiky 

a ich vplyvy vždy transparentne vysvetlené a zdôvodnené, napríklad formou samostatných 

analýz alebo často kladených otázok.  
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Hodnotenie efektívnosti prijatých nástrojov 

Pravidelné prehodnocovanie prijatých nástrojov s cieľom zabezpečenia ich maximálnej efektivity. 

• Všetky prijaté nástroje sú priebežne vyhodnocované z pohľadu ich efektívnosti, dostatočnosti 

a vhodnosti ich aplikácie vzhľadom na identifikované riziká. Priebežne sa tiež vyhodnocuje 

potreba implementácie nových nástrojov, úpravy existujúcich nástrojov alebo ich uvoľnenia, 

prípadne zrušenia, a to v nadväznosti na identifikované riziká.  

 

• Podkladom pre hodnotenie efektívnosti a vplyvu makroprudenciálnych nástrojov sú aj časté 

diskusie so širokým spektrom relevantných protistrán: interné diskusie v rámci NBS, diskusie 

so zástupcami finančného sektora (bilaterálne diskusie, verejné konzultácie, prezentácie 

hlavných záverov hodnotenia najvýznamnejších rizík pre finančnú stabilitu), so zástupcami 

verejného sektora (najmä s Ministerstvom financií SR) a s medzinárodnými inštitúciami 

(Európskou centrálnou bankou (ECB), Európskym výborom pre systémové riziká (ESRB) a 

Medzinárodným menovým fondom (MMF)). 

 

Adresnosť, proporcionalita a robustnosť 

Nástroje makroprudenciálnej politiky sa zameriavajú na najvýznamnejšie systémové riziká tak, 

aby boli finančné inštitúcie schopné odolať aj rôznym neočakávaným šokom.  

• Makroprudenciálna politika je cielene implementovaná tak, aby adresne zmiernila riziká tam, 

kde sa môžu stať najvypuklejšími. Naopak, ak v istej oblasti je riziko nízke, reštrikcie alebo 

sprísnené požiadavky by sa tejto oblasti mali týkať v menšej miere, prípadne vôbec.  

• Na Slovensku sa makroprudenciálna politika zameriava najmä na bankový sektor, keďže je 

v porovnaní s ostatnými sektormi finančného trhu výrazne dôležitejší. Z hľadiska rizík je 

najvýznamnejšie kreditné riziko. Na veľké finančné inštitúcie sa kladú prísnejšie podmienky 

ako na malé, napríklad vo forme vyšších kapitálových vankúšov. Zlyhanie veľkej finančnej 

inštitúcie by viac ohrozilo finančnú stabilitu ako zlyhanie malej inštitúcie. 

• Kombinácia viacerých opatrení zvyšuje schopnosť zmierňovať následky rôznych typov 

neočakávaných šokov. 

• Nástroje makroprudenciálnej politiky sú implementované tak, aby ich nebolo možné obísť 

inými spôsobmi. Zameriavajú sa preto na konkrétne typy aktivít, nie na konkrétny produkt 

alebo typ inštitúcií. 

 

Úzka spolupráca na domácej aj zahraničnej úrovni 

Koordinácia výkonu makroprudenciálnej politiky v rámci NBS, s domácimi a medzinárodnými 

inštitúciami. 

Odbor finančnej stability, ktorý sa zaoberá makroprudenciálnou politikou, aktívne spolupracuje 

s inými útvarmi v rámci NBS ako aj s ostatnými domácimi a zahraničnými inštitúciami, s cieľom 

zvyšovať efektivitu výkonu makroprudenciálnej politiky a minimalizovať jej prípadné negatívne 

externality. Ide o nasledovnú spoluprácu: 

• Spolupráca v rámci NBS, najmä s útvarmi zodpovednými za oblasť dohľadu, regulácie, 

ochrany finančného spotrebiteľa, menovej politiky a výskumu.  

• Spolupráca s relevantnými domácimi inštitúciami pri implementácii európskej alebo 

tvorbe národnej legislatívy, týkajúcej sa finančnej stability alebo obozretného podnikania bánk.  

• Medzinárodná spolupráca v oblasti makroprudenciálnej politiky zahŕňa najmä spoluprácu 

s ECB, ESRB, MMF a Európskymi orgánmi dohľadu (Európskym orgánom pre bankovníctvo 

(EBA), Európskym orgánom pre poisťovníctvo a dôchodkové poistenie zamestnancov 

(EIOPA) a Európskym orgánom pre cenné papiere a trhy (ESMA)). 

• NBS spolupracuje tiež s inými centrálnymi bankami v rámci EÚ, s ktorými si vymieňa 

skúsenosti a hodnotenia rizík. Zúčastňuje sa tiež technickej spolupráce s centrálnymi 

bankami aj mimo EÚ.  
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Strategickým zámerom je udržať a ďalej posilniť postavenie renomovanej centrálnej banky 

v oblasti finančnej stability v medzinárodnom meradle. NBS sa aktívne zapája do diskusií na 

európskych a medzinárodných fórach s cieľom mať prístup k najnovším poznatkom, 

skúsenostiam a know-how v oblasti makroprudenciálnej politiky, a zároveň odovzdávať svoje 

poznatky ďalej formou medzinárodnej spolupráce, vrátane aktivít technickej spolupráce. 

 

Tabuľka 1 

Najvýznamnejšie úlohy a právomoci medzinárodných 

inštitúcií týkajúce sa makroprudenciálnej politiky NBS 

 

Inštitúcia Právomoc 

ECB • Právomoc zvyšovať požiadavky nad rámec makroprudenciálnych nástrojov prijatých 

národnými orgánmi v určitých oblastiach.4 ECB však môže priamo zasahovať iba v prípadoch, 

ak si myslí, že domáci orgán tak neurobil dostatočne. Nemôže rušiť alebo zmierňovať 

rozhodnutia národných orgánov, môže sa k nim však vyjadrovať. 

ESRB • Vydávanie odporúčaní a varovaní týkajúcich sa rizík pre EÚ ako celok alebo jednotlivé členské 

štáty, na ktoré by ich adresáti mali reagovať alebo zdôvodniť prípadnú nečinnosť.5  

MMF • Ročné hodnotenie finančnej stability Slovenska v rámci každoročnej konzultácie podľa 
článku IV Articles of Agreement, súčasťou je aj návrh odporúčaní vzťahujúcich sa 

k najvýraznejším rizikám.  

• Sporadické hĺbkové hodnotenie finančnej stability a makroprudenciálnej politiky v rámci tzv. 

programu hodnotenia finančného sektora (FSAP, Financial Sector Assessment Program). 

EBA, 
EIOPA, 
ESMA 

• Vydávanie technických štandardov a usmernení, ktoré sa týkajú aj makroprudenciálnej politiky.  

• Vykonávanie stresového testovania (v spolupráci s ESRB). 

• Hodnotenie významnosti niektorých systémových rizík a podieľanie sa na stanoviskách 

k niektorým makroprudenciálnym nástrojom prijatým na národnej úrovni. 

Zdroj: NBS 

4. Identifikácia a hodnotenie 

systémových rizík 
„Naším kompasom sú detailné dáta.“ 

Nevyhnutným predpokladom výkonu makroprudenciálnej politiky je správne pochopenie 

rizík a trendov, a najmä ich kvantifikácia. Súčasťou analýzy systémových rizík je najmä ich 

monitorovanie a kvantifikácia, a tiež vyhodnocovanie vplyvov budúcich scenárov vývoja. 

Analytický rámec je živým systémom, ktorý sa pravidelne prehodnocuje a dopĺňa tak, aby vždy 

pokrýval všetky relevantné existujúce a potenciálne riziká.  

• Monitorovanie sa zameriava na všetky relevantné riziká a trendy. Na tento účel je vytvorený 

monitorovací systém, pozostávajúci z rôznych indikátorov, údajov a modelov. V kontexte 

Slovenska je monitoring zameraný primárne na úverový cyklus, zadlženosť domácností, 

likviditné riziká, prepojenosť finančných inštitúcií a štrukturálne riziká. 

 
4 Nástroje týkajúce sa poskytovania úverov sú z tejto právomoci vyňaté. 
5 Priamo Slovenska sa týkalo varovanie týkajúce sa sektora nehnuteľností na bývanie, na ktoré NBS reagovala úpravou 
existujúcich opatrení NBS. 

https://nbs.sk/o-narodnej-banke/medzinarodne-vztahy/technicka-spolupraca/
https://www.imf.org/external/pubs/ft/aa/
https://www.esrb.europa.eu/pub/pdf/warnings/esrb.warning211202_on_residential_real_estate_slovakia~3202facca9.sk.pdf
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• Identifikácia zdrojov rizík a ich kvantifikácia: Rozpoznanie kľúčových sektorov (napríklad 

realitný trh) alebo faktorov, ktoré prispievajú k akumulácii rizík. 

• Analýza scenárov: Hodnotenie možných vplyvov externých a interných šokov na finančný 

systém, vrátane pravidelného stresového testovania a analýzy citlivosti na najvýznamnejšie 

riziká.  

 

Dôležitou súčasťou priebežného monitoringu je nielen identifikácia nových rizík, ale aj 

identifikácia poklesu existujúcich rizík a v prípade potreby aj primerané uvoľnenie 

makroprudenciálnej politiky. 

Hlavné princípy analýzy systémových rizík sú najmä: 

• Komplexný pohľad na finančný sektor, ako aj na jeho prepojenia na reálnu ekonomiku 

a externé riziká. Finančné inštitúcie sú ovplyvňované zmenami v rôznych oblastiach – menová 

politika, dohľad, ochrana spotrebiteľa, legislatíva, dane a odvody, riešenie krízových situácií 

bánk a pod. Zmeny v týchto oblastiach sú bežne vykonávané nezávisle a neskúmajú sa ich 

vzájomné interakcie. Úlohou makroprudenciálnej politiky je vyhodnotiť ich možný 

kombinovaný vplyv na finančné inštitúcie. Pri implementácii makroprudenciálnych nástrojov 

sa zároveň vyhodnocuje ich vzájomná interakcia s inými prvkami regulácie. Napríklad pri 

kapitálových vankúšoch sa analyzuje ich interakcia s požiadavkami Piliera 2, požiadavkou na 

finančnú páku a požiadavkou vyplývajúcou z rezolučného rámca.  

• Zachytenie meniacej sa podstaty a intenzity systémových rizík – menia sa v nadväznosti 

na zmeny v ekonomickom vývoji a štruktúre ekonomiky, štruktúre finančného sektora, 

demografii, technologických a finančných inováciách a legislatívnom prostredí.  

• Dopredu hľadiaci pohľad – zameranie sa na riziká, ktoré sa zatiaľ nematerializovali, ako aj 

na zmenu vystavenia voči týmto rizikám v čase.  

• Schopnosť integrovať vplyvy viacerých rizík - predchádzajúce krízy nám ukázali, že ak 

finančný sektor čelí viacerým významným rizikám súčasne, ich kumulovaný negatívny vplyv 

narastá.  

• Schopnosť kombinovať rôzne analytické prístupy - je nevyhnutné kombinovať rozličné 

kvantitatívne a kvalitatívne spôsoby hodnotenia rizík.  

• Schopnosť detailne porozumieť fungovaniu finančného sektora a jednotlivých 

finančných produktov, zdrojom rizika, kanálom šírenia šokov a mechanizmu fungovania 

nástrojov na ich zmiernenie.  

Kľúčovú úlohu pri budovaní analytického rámca zohráva dátová základňa. NBS ďalej rozvíja 

už teraz extenzívnu a flexibilnú dátovú základňu, ktorá umožní porozumieť všetkým relevantným 

rizikám a vyhodnocovať ich. Dôraz sa kladie najmä na získavanie a využívanie individuálnych 

údajov, ideálne na úrovni individuálnych položiek (napríklad v oblasti úverovania, finančnej 

situácie firiem, investovania fondov, trhu rezidenčných a komerčných nehnuteľností a pod.). 

Detailné údaje by mali pokrývať každú oblasť, ktorá je dôležitá pre finančnú stabilitu. NBS zároveň 

kontinuálne vyvíja svoje technológie na ukladanie, spracovanie a ochranu dát, monitorovacie 

nástroje a modely, aby bolo možné čo najlepšie kvantifikovať jednotlivé typy rizík. Osobitný 

potenciál majú nástroje na báze umelej inteligencie a nástroje pre prácu s veľkými granulárnymi 

údajmi.  

NBS ďalej pokračuje v budovaní analytických kapacít, ktoré môžu slúžiť ako centrum 

expertízy a výskumu pre problematiku finančnej stability. Základom pre ďalší rozvoj budú 

doterajšie skúsenosti NBS v oblasti prijatých makroprudenciálnych nástrojov a analýz. Analýzy 

budú postavené na silnej dátovej základni a najnovších analytických prístupoch. Táto oblasť by 

mala zároveň významne prispievať k zvyšovaniu reputácie a dôveryhodnosti NBS.  
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5. Nástroje makroprudenciálnej 

politiky 
„Makroprudenciálna politika ako skrutkovač, nie kladivo.“ 

NBS má k dispozícii paletu viacerých nástrojov, ktoré môže použiť pri výkone 

makroprudenciálnej politiky. Tieto nástroje sú definované v domácej aj európskej legislatíve. 

Správne použitie týchto nástrojov by malo prispieť k robustnej odolnosti finančného systému.  

Vzhľadom na charakter systémových rizík na Slovensku sú tieto nástroje primárne 

zamerané na bankový sektor a v rámci neho najmä na kreditné riziko.  

V rámci jednotlivých nástrojov sa NBS zameriava najmä na využívanie kapitálových 

vankúšov a limitov na poskytovanie úverov domácnostiam. Odolnosť finančného systému 

na Slovensku je budovaná kombináciou vzájomne sa dopĺňajúcich nástrojov. NBS sa nespolieha 

len na jeden nástroj alebo na úzku skupinu nástrojov. Kombinácia nástrojov umožňuje zvýšiť 

odolnosť finančného sektora voči širšiemu spektru šokov. 

NBS využíva rôznu formu makroprudenciálnych nástrojov: 

• Právne záväzné nástroje sú implementované formou opatrení NBS a rozhodnutí NBS, ktoré 

sú zverejňované vo Vestníku NBS. NBS môže v spolupráci s Ministerstvom financií SR 

iniciovať aj zmenu zákonov.  

• Nezáväznými nástrojmi sú odporúčania NBS a usmernenia NBS zverejňované vo Vestníku 

NBS. Využívajú sa pri menej vážnych rizikách alebo v prípadoch, ak na vydanie právne 

záväzného nástroja nie je k dispozícii legislatívny mandát. 

• Neformálnymi (mäkkými) nástrojmi sú stanoviská NBS a analýzy. Využívajú sa 

predovšetkým ako komunikačný nástroj týkajúci sa identifikovaných rizík, prípadne aj s cieľom 

dosiahnutia korekcie bez nutnosti regulatórneho zásahu. Využívajú sa pri rizikách nižšej 

intenzity alebo ako prvotná informácia pri plánovanej implementácii konkrétnych právne 

záväzných nástrojov.  

Zoznam aktuálne prijatých nástrojov je uvedený na webovej stránke NBS.  

 

1. Kapitálové vankúše 

Hlavným cieľom kapitálových vankúšov je zvýšenie odolnosti bánk. 

• Proticyklický kapitálový vankúš (countercyclical capital buffer, CCyB) slúži na zvýšenie 

odolnosti bankového sektora voči cyklickým rizikám. NBS tento vankúš zvyšuje spravidla 

v dobrých časoch, aby ho banky mohli použiť na neočakávané straty v zlých časoch, keď NBS 

vankúš spravidla znižuje. Aj keď zníženie kapitálového vankúša v zlých časoch môže priniesť 

benefit v podobe zvýšenej kapacity bánk poskytovať úvery podnikom a domácnostiam, 

cieľom tohto nástroja nie je ovplyvňovať aktivitu na trhu úverov.  

• Výška tohto vankúša sa prehodnocuje štvrťročne, pričom najmenšou možnou zmenou je 

25 bázických bodov. 

o Výška tohto vankúša sa zvyšuje vo fáze rastu finančného cyklu, ktorá je spojená 

s kumuláciou rizík. Hlavným indikátorom aktuálne používaným pre rozhodnutia 

o zvyšovaní vankúša je Proticyklický smerovník6, ktorý sleduje riziká na trhu úverov, 

v ekonomike, na trhu bývania a v zadlženosti domácností a podnikov. Dôležitú úlohu 

zohráva aj expertné hodnotenie, ktoré zohľadňuje dodatočné faktory – najmä ziskovosť 

bánk, ich celkovú odolnosť, aktuálnu výšku voľného kapitálu v bankách a pod.  

 
6 Rychtárik, Š. [2014]: Analytical background for the counter-cyclical capital buffer decisions in Slovakia. BIATEC 4/2014. 
Rychtárik, Š. [2018]: Follow-up on CCyB in Slovakia: build-up, calibration and release. BIATEC 3/2018. 

https://nbs.sk/financna-stabilita/nastroje-fs/
https://nbs.sk/_img/documents/_publik_nbs_fsr/biatec/rok2014/04-2014/03_biatec14-04_rychtarik.pdf
https://www.nbs.sk/_img/documents/_publik_nbs_fsr/biatec/rok2018/03-2018/biatec_18-3jun_rychtarik.pdf
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o Vankúš sa znižuje, ak sa tieto naakumulované riziká materializujú (vzniknú straty), 

odznejú alebo vo fáze poklesu finančného cyklu, keď je úverovanie zo strany bánk 

limitované nedostatkom voľného kapitálu. Pri rozhodnutiach o znižovaní výšky tohto 

vankúša NBS primárne zohľadňuje vývoj zlyhaných úverov a identifikáciu potreby 

zvýšenej tvorby opravných položiek.  

o V rizikovo-neutrálnom období, teda v situácii, keď banky a ich klienti nemajú jednoznačnú 

tendenciu podceňovať alebo preceňovať kreditné riziko, a zároveň nie sú v úverových 

portfóliách naakumulované riziká z predchádzajúceho obdobia, je hodnota proticyklického 

kapitálového vankúša na nulovej úrovni. NBS zároveň kontinuálne analyzuje 

a vyhodnocuje výhody a nevýhody tzv. positive neutral prístupu7. 

• Vankúš pre systémovo významné banky (other systemically important institutions, O-SII) 

slúži na zvýšenie odolnosti najvýznamnejších bánk, ktorých potenciálne zlyhanie predstavuje 

vážne obmedzenie fungovania finančného systému. Čím je banka zo systémového pohľadu 

významnejšia, tým vyšší je tento vankúš.  

o NBS raz ročne rozhoduje o tom, ktoré banky sú pokladané za systémovo významné 

z pohľadu Slovenska, ako aj o výške ich vankúša.  

o Zohľadňuje sa pritom ich relatívna veľkosť, významnosť, komplexnosť poskytovania 

služieb, prepojenie a ich postavenie na trhu úverov a vkladov.  

o Pri rozhodovaní sa prihliada na minimálnu výšku vankúša podľa ECB, tzv. ECB floor, a to 

aj v kontexte bankovej únie. 

• Vankúš na systémové riziko (systemic risk buffer, SyRB) zvyšuje odolnosť bánk voči 

systémovým rizikám z konkrétnych oblastí alebo sektorov. Môže sa použiť na celý bankový 

sektor alebo definovanú podskupinu bánk, respektíve na rôzne typy expozícií (napríklad rôzne 

typy úverov). Vankúš je zameraný na štrukturálne riziká. V kontexte Slovenska je analyzovaná 

možnosť jeho využitia na expozície bánk voči domácnostiam alebo komerčným 

nehnuteľnostiam. 

• Vankúš na zachovanie kapitálu (capital conservation buffer, CCoB) je dodatočná rezerva 

spoločná pre všetky banky. 

 

Jednotlivé typy kapitálových vankúšov sa líšia aj v tom, či sa predpokladá, že v prípade potreby 

sa znížia (proticyklický kapitálový vankúš), alebo majú skôr štrukturálny charakter (ostatné 

vankúše). Pri stanovovaní výšky vankúšov NBS prihliada tiež na to, aby sa jednotlivé vankúše 

neprekrývali, t. j. aby rovnaké riziká neboli pokryté duplicitne prostredníctvom viacerých vankúšov.  

 

2. Nástroje týkajúce sa poskytovania úverov 

Hlavným cieľom týchto nástrojov je zdravé nastavenie podmienok úverovania. 

Nástroje týkajúce sa poskytovania úverov (borrower-based measures, BBMs) zahŕňajú najmä 

nasledujúce nástroje:  

• Limit na ukazovateľ schopnosti splácať (debt service-to-income, DSTI) vytvára rezervu 

v príjmoch dlžníka, a to vrátane rezervy na zvýšenie splátky pri náraste úrokových sadzieb. 

Znižuje tým riziko, že úver zlyhá, najmä v kríze. Chráni tým dlžníka aj veriteľa. 

• Limit na ukazovateľ celkovej zadlženosti (debt-to-income, DTI) zmierňuje riziká z rýchleho 

rastu zadlženosti domácností, napríklad v prípade nízkych úrokových sadzieb. Príliš zadlžené 

domácnosti môžu mať vážne problémy so splácaním. Nakoniec môžu mať problémy aj celý 

finančný sektor a ekonomika. 

• Limit na maximálnu lehotu splatnosti zabezpečuje, aby bola splatnosť úveru primeraná 

jeho účelu a zabezpečeniu. Spolu s limitom na ukazovateľ celkovej zadlženosti pomáha 

klientovi vyhnúť sa nadmernému dlhu. Zároveň sa znižuje riziko nadmerného rastu 

zadlženosti domácností. 

 
7 „Positive neutral“ zvyčajne označuje metódu zvyšovania miery CCyB bezprostredne po skončení obdobia krízy, teda 
v čase rizikovo neutrálneho obdobia. 
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• Limit na ukazovateľ zabezpečenia úveru (loan-to-value, LTV) prispieva k zmierňovaniu rizík 

spojených s trhom nehnuteľností na bývanie. Rozhodnutie o kúpe bývania býva 

zodpovednejšie, ak je aspoň sčasti financované z úspor. Zabezpečenie úveru je dôležité 

najmä vtedy, ak úver zlyhá. Ak úver zlyhá a hodnota nehnuteľnosti nestačí na vyplatenie dlhu, 

dlžník sa vystavuje exekúcii a banka čelí zvýšeným stratám. 

• Požiadavka na pravidelné splácanie úveru zabezpečuje, aby bola finančná záťaž spojená 

so splácaním rovnomerne rozdelená počas celej doby splácania úveru. 

Limity týkajúce sa poskytovania úverov majú predovšetkým štrukturálny charakter. Prípadné 

úpravy podľa vývoja finančného cyklu sa týkajú najmä systému výnimiek, prípadne dolaďovania 

konkrétnej aplikácie limitov.  

Pri úprave limitov týkajúcich sa poskytovania úverov sa dodržiavajú nasledovné princípy: 

o Nové limity by mali vychádzať z existujúcej praxe a upravovať by sa mali postupne 

s využitím prechodných ustanovení, aby trh nebol vystavený náhlemu neočakávanému 

zásahu.  

o Dôvodom úpravy je najmä konkrétne identifikované riziko. To sa môže v čase meniť 

v nadväznosti na meniace sa podmienky na trhu úverov a domácností.  

o Úprava by mala vychádzať z detailnej analýzy jednotlivých typov produktov finančných 

inštitúcií a mala by sa zamerať primárne na najrizikovejšie segmenty, aby sa 

minimalizovali nezamýšľané vplyvy na ostatné časti úverového trhu.  

o Kalibrácii nových limitov predchádza detailné hodnotenie pozitívnych a negatívnych 

vplyvov (cost-benefit analýza). Pri existujúcich nástrojoch sa priebežne vyhodnocuje ich 

efektívnosť a účinnosť.  

 

3. Ďalšie nástroje pre bankový sektor 

Ďalšie nástroje sa týkajú predovšetkým zvýšenia odolnosti bánk prostredníctvom vyššej 

kapitálovej primeranosti alebo likvidity. 

• Úpravy rizikových váh (podľa čl. 124, čl. 164 a čl. 458 nariadenia CRR8) s cieľom zvýšiť 

požiadavku na kapitál v prípade rizík spojených s financovaním rezidenčných alebo 

komerčných nehnuteľností. 

• Zavedenie prísnejších limitov na veľké expozície s cieľom znížiť koncentráciu rizík voči 

konkrétnym sektorom alebo subjektom. 

• Sprísnenie požiadaviek na likviditu v prípade nadmerného nárastu nesúladu splatností 

aktív a pasív alebo nedostatku likvidity. 

• Zvýšenie minimálneho požadovaného pákového pomeru v prípade nadmerného nárastu 

finančnej páky v bankovom sektore. 

• Stresové testovanie a podrobnejšie výkazníctvo je možné využiť na detailnejšie 

hodnotenie konkrétnych identifikovaných rizík pre finančnú stabilitu.  

 

Nástroje pre nebankové sektory 

NBS má mandát vykonávať makroprudenciálnu politiku aj vo vzťahu k nebankovým sektorom, 

hoci tieto sektory sú z pohľadu stability finančného sektora ako celku menej významné.  

• Pri výkone makroprudenciálnej politiky vo vzťahu k nebankovým sektorom je dôležitý princíp 

proporcionality, t. j. zohľadňuje sa miera ich vplyvu na stabilitu finančného sektora ako celku.  

• Možnosti prijatia konkrétnych právne záväzných nástrojov sú v porovnaní s bankami nižšie. 

Existujúce nástroje sa týkajú napríklad limitov v oblasti pákového pomeru a likvidity 

v podielových fondoch. NBS priebežne zvažuje možnosti implementácie nových nástrojov 

 
8 Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 575/2013 z 26. júna 2013 o prudenciálnych požiadavkách na úverové 
inštitúcie a investičné spoločnosti a o zmene nariadenia (EÚ) č. 648/2012. 
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v nadväznosti na identifikované systémové riziká v nebankových sektoroch a zmeny 

európskej legislatívy umožňujúce rozšírenie nástrojov pre nebankové sektory. 

• NBS má však široké právomoci vydávať odporúčania a usmernenia pre tieto sektory 

(napríklad v oblasti obmedzenia výplaty dividend), implementovať detailný monitoring 

a môže iniciovať úpravu regulatórnych požiadaviek ustanovených v národnej legislatíve.  

 

Reciprocita (vzájomné uznávanie) 

Pokiaľ je to opodstatnené, NBS uznáva aj nástroje prijaté v iných krajinách.  

• Uznaním nástrojov prijatých v iných krajinách sa tieto nástroje stávajú platné aj pre slovenské 

banky, ktoré majú vystavenie voči týmto krajinám.  

• Pri niektorých nástrojoch je uznanie automatické (napríklad pri proticyklickom kapitálovom 

vankúši zavedenom v krajinách Európskeho hospodárskeho priestoru), pri iných (napríklad 

pri vankúši na systémové riziká alebo pri úprave rizikových váh) podlieha ich uznanie 

rozhodnutiu NBS. NBS v takom prípade zohľadňuje predovšetkým to, či je vystavenie 

slovenských bánk voči predmetnej krajine materiálne, aby sa predišlo zbytočnej 

administratívnej záťaži.  

• NBS môže požiadať o uznanie svojich rozhodnutí príslušnými autoritami v EÚ, ak to považuje 

za potrebné na splnenie cieľov svojej makroprudenciálnej politiky. 

 

6. Inštitucionálny rámec 
„Makroprudenciálna politika stojí na silnom mandáte NBS.“ 

Mandát 

Na Slovensku je výkonom makroprudenciálnej politiky poverená NBS, ktorá ju vykonáva ako 

súčasť dohľadu nad finančným trhom.  

• NBS dostala poverenie prispievať k finančnej stabilite v zákone o NBS a zákone o dohľade 

nad finančným trhom.  

• NBS má na výkon svojho mandátu v oblasti makroprudenciálnej politiky k dispozícii 

dostatočné legislatívne právomoci, široké spektrum nástrojov a prístup k detailným údajom. 

Konkrétne právomoci v oblasti finančnej stability jej určuje zákon o bankách (oblasť 

kapitálových vankúšov), zákon o dohľade nad finančným trhom a zákony o úveroch na 

bývanie a o spotrebiteľských úveroch (oblasť pravidiel pre poskytovanie úverov). NBS podľa 

týchto zákonov vydáva opatrenia NBS, rozhodnutia NBS a odporúčania NBS, ktoré sa môžu 

týkať celého finančného sektora na Slovensku.  

 

Rozhodovací proces  

Najvyšším rozhodovacím orgánom v oblasti makroprudenciálnej politiky je Banková rada NBS.  

• Pri implementácii nových nástrojov alebo zmene existujúcich nástrojov spravidla predchádza 

rozhodovaniu Bankovej rady NBS diskusia vo Výbore pre makroprudenciálnu politiku. Ide 

o interný výbor NBS, v ktorom sú zastúpení riadiaci pracovníci za oblasť finančnej stability, 

dohľadu, regulácie, ochrany finančného spotrebiteľa, výskumu a menovej politiky, 

s možnosťou zastúpenia externej expertízy. Implementácia nových alebo zmena existujúcich 

nástrojov je zároveň predmetom vnútrobankového pripomienkového konania v rámci NBS. 

• Niektoré nástroje (najmä úpravy podmienok poskytovania úverov) podliehajú aj 

medzirezortnému pripomienkovému konaniu.  

• Pred samotným rozhodnutím Bankovej rady NBS sú návrhy nástrojov zaslané na posúdenie 

zo strany ECB a ESRB.  

https://www.slov-lex.sk/ezbierky/pravne-predpisy/SK/ZZ/1992/566/
https://www.slov-lex.sk/ezbierky/pravne-predpisy/SK/ZZ/2004/747/
https://www.slov-lex.sk/ezbierky/pravne-predpisy/SK/ZZ/2004/747/
https://www.slov-lex.sk/ezbierky/pravne-predpisy/SK/ZZ/2001/483/
https://www.slov-lex.sk/ezbierky/pravne-predpisy/SK/ZZ/2004/747/
https://www.slov-lex.sk/ezbierky/pravne-predpisy/SK/ZZ/2016/90/
https://www.slov-lex.sk/ezbierky/pravne-predpisy/SK/ZZ/2016/90/
https://www.slov-lex.sk/ezbierky/pravne-predpisy/SK/ZZ/2010/129/
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7. Komunikácia a transparentnosť 
„Dôvera sa začína pochopením pravdy.“ 

Otvorená, zrozumiteľná a dátovo podložená komunikácia je dôležitým pilierom 

makroprudenciálnej politiky. 

• NBS komunikuje v oblasti makroprudenciálnej politiky proaktívne, transparentne a jasne. 

Pokiaľ je to možné, komunikácia sa týka nielen prijatých, ale aj očakávaných alebo 

predpokladaných nástrojov. Implementácia makroprudenciálnych nástrojov je vďaka tomu 

lepšie pochopená a akceptovaná zo strany finančného sektora aj verejnosti. 

• Cieľom komunikácie v oblasti makroprudenciálnej politiky je aj všeobecné zvyšovanie 

povedomia o najvýznamnejších rizikách (napríklad v prípade rastúcej zadlženosti), a to 

nielen zo strany finančných inštitúcií, ale aj zo strany domácností a firiem. Takáto komunikácia 

dokonca slúži sama o sebe ako nástroj makroprudenciálnej politiky.  

• Komunikácia je obojsmerná – NBS získava spätnú väzbu prostredníctvom bilaterálnych 

diskusií s finančnými inštitúciami a verejných konzultácií.  

 

S cieľom osloviť čo najširšie publikum využíva NBS tzv. „trojúrovňovú komunikáciu“. 

• Prvá úroveň zahŕňa jednoduché komunikačné prvky určené pre širokú verejnosť 

(zjednodušené zhrnutia hlavných záverov, tlačové konferencie, infografiky, videá, 

komunikáciu na sociálnych sieťach a v médiách). 

• Druhá úroveň zahŕňa detailnejšie analýzy, určené najmä pre odbornejšie publikum, napríklad 

pre subjekty finančného trhu, medzinárodné inštitúcie, ekonomické médiá a akademickú 

obec. 

• Tretia úroveň zahŕňa technicky náročné legislatívne a administratívne texty, ktoré obsahujú 

napríklad podrobnú metodiku prijatých makroprudenciálnych nástrojov.  

 

Ako súčasť svojej komunikačnej stratégie v oblasti makroprudenciálnej politiky zverejňuje 

NBS viacero typov správ.  

Správa o finančnej stabilite sa zverejňuje polročne a obsahuje ucelené hodnotenie trendov 

v slovenskom finančnom sektore a v ekonomike s dôrazom na riziká pre finančnú stabilitu. 

Správa o finančnej stabilite sa prekladá aj na rokovanie vlády SR a jej hlavné závery prezentuje 

guvernér NBS na rokovaní Národnej rady SR.  

Makroprudenciálny komentár, zverejňovaný štvrťročne, ponúka rýchly pohľad na aktuálne 

trendy v slovenskom finančnom sektore s dôrazom na cyklické riziká. Pomáha aj pri rozhodovaní 

o výške proticyklického kapitálového vankúša. 

NBS zverejňuje aj analytické komentáre a výskumné štúdie k aktuálnym témam finančnej 

stability. Zástupcovia NBS tiež informujú o najvýznamnejších záveroch hodnotenia finančnej 

stability prostredníctvom článkov a vystúpení v relevantných médiách. Novinky a ďalšie 

informácie týkajúce sa finančnej stability a makroprudenciálnej politiky NBS zverejňuje na 

webovej stránke finančnej stability.    

 
  

https://nbs.sk/publikacie/sprava-o-financnej-stabilite/
https://nbs.sk/publikacie/makroprudencialny-komentar/
https://nbs.sk/financna-stabilita/publikacie-fs/studie-a-analyticke-komentare/
https://nbs.sk/financna-stabilita/
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Schéma 2 

Trojúrovňová komunikácia makroprudenciálnej politiky 

 

 

 
Zdroj: NBS 

 

Stratégiou NBS v rámci výkonu makroprudenciálnej politiky je ďalej zvyšovať význam 

komunikácie. Komunikácia, ktorá je jasná a zrozumiteľná pre čo najširšiu verejnosť, výrazne 

zvyšuje efektívnosť, transparentnosť a akceptáciu prijatých nástrojov a pomáha porozumieť 

rizikám. Na tento účel sa NBS chce zamerať najmä na:  

o vytváranie a využívanie nových komunikačných kanálov (vrátane moderného webu, 

komunikácie na sociálnych sieťach a rôznych iných foriem komunikácie – napríklad 

prostredníctvom videí, podcastov, infografík a pod.), 

o iniciatívne vystúpenia a publikovanie v relevantných médiách, 

o otvorené informovanie o hlavných záveroch prostredníctvom prezentácií a vystúpení na 

rôznych fórach. 

  

8. Nové výzvy pre 

makroprudenciálnu politiku 
„Zmena je príležitosť, nie hrozba.“ 

Stratégiou makroprudenciálnej politiky na Slovensku pre nasledujúce obdobie je pripraviť 

slovenský finančný sektor na to, aby dokázal zvládnuť neočakávané nepriaznivé okolnosti. 

Vďaka aktívnej makroprudenciálnej politike sa v minulosti podarilo významnou mierou prispieť 

k prekonaniu kríz v podobe pandémie, nárastu cien a zvýšených úrokových sadzieb bez 

narušenia fungovania kľúčových funkcií poskytovaných finančnými inštitúciami. Súčasné, ale aj 

budúce obdobia však prinášajú stále nové výzvy, ktoré môžu mať vplyv na finančnú stabilitu. 

Stratégiou NBS je byť pripravený na nové trendy a výzvy a zabezpečiť stabilitu systému aj 

v meniacom sa prostredí. Ide najmä o nasledujúce výzvy: 

• Digitalizácia finančného sektora a finančné inovácie: Fintech spoločnosti, kryptoaktíva 

a digitálne meny dynamickým spôsobom transformujú tradičné bankovníctvo a menia spôsob 

poskytovania finančných služieb. Hoci na jednej strane môžu zvýšiť efektivitu a dostupnosť 

finančných služieb, na druhej strane vytvárajú nové výzvy a je potrebné sledovať ich vplyv na 

stabilitu finančného systému. 

• Kybernetické hrozby: S digitalizáciou narastá aj riziko kybernetických hrozieb, ktoré môžu 

ohroziť nielen finančné inštitúcie, ale aj ich klientov. Kybernetické útoky môžu viesť k strate 

citlivých údajov, narušeniu plynulého fungovania systémov alebo k finančným stratám. Rastie 

preto potreba posilnenia kybernetickej odolnosti finančných inštitúcií a zavedenia účinných 

mechanizmov na prevenciu a riešenie kybernetických incidentov. 

  

1. Široká verejnosť 

• webová stránka 

• sociálne siete 

• tlačové konferencie 
 

 
2. Odborné publikum 

• Správa o finančnej stabilite 

• Makroprudenciálny komentár 
 

 
3. Technická komunikácia 

• analytické a výskumné štúdie 
• legislatívne texty 
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• Klimatické a geopolitické riziká: Zmena klímy a geopolitické faktory môžu ovplyvniť hodnotu 

aktív alebo ich volatilitu, kapitálové toky a celkovú stabilitu finančného systému. NBS sa preto 

zameriava na monitorovanie týchto rizík a integráciu klimatických a geopolitických faktorov do 

svojich makroprudenciálnych analýz a nástrojov. 

• Štrukturálne zmeny v ekonomike: Nástup umelej inteligencie, digitalizácia pracovného trhu 

a demografické zmeny ovplyvňujú stabilitu finančného sektora. NBS preto sleduje tieto trendy 

a hľadá riešenia na prispôsobenie regulácie novým ekonomickým podmienkam. 

• Rastúci význam nebankového sektora: Nebankové finančné inštitúcie, ako investičné 

fondy, poisťovne či fintech spoločnosti, zohrávajú čoraz dôležitejšiu úlohu v poskytovaní 

finančných služieb. Avšak v porovnaní s bankami sú makroprudenciálne nástroje zamerané 

na tento segment v súčasnosti menej rozvinuté a je potrebné ich ďalej rozšíriť. 

 


